

《习近平书信选集》第一卷出版发行

其中部分书信是首次公开发表

新华社北京2月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平书信选集》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部书信选集，选入习近平同志2013年5月至2021年12月期间的书信共239封，其中部分书信是首次公开发表。

这部书信选集，反映了习近平同志领导全党全国各族人民推进党和国家事业的实践活动，记录了习近平同志同各族各界干部群众、各民主党派和各界人士的交往。书信选集的内容，涉及新时代坚持和发展中国特色社会主义的各个领域各个方面，论及重要的政治原则、理论观点、方针政策和党性修养、

思想方法、工作方法、学习方法，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于我们深刻认识“两个确立”的决定性意义，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，具有十分重要的指导意义。

张建慧在市人大常委会机关调研时强调

聚焦中心工作 依法履职尽责 为谱写周口新的绚丽篇章作出人大贡献

本报讯(记者 岳建辉)2月16日，市委书记张建慧到市人大常委会机关调研，强调要深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，聚焦中心工作，坚持立法为民，依法履职尽责，主动担当作为，推动形成高质量建设现代化周口的强大合力。市委副书记、组织部长岳文华，市人大常委会副主任杨永志、程新华、建志、王伟、王志法、闫立超，市人大常委会秘书长刘建中参加活动。

张建慧先后来到市人大常委会机关集体荣誉室、党建长廊、预算联网监管中心及市人大五级人大代表联络中心，与

工作人员亲切交流。他指出，市人大及其常委会围绕中心、服务大局，特别是在强化政治引领、提升立法质效、“一站一台”建设、创新监督方式等方面做了大量卓有成效的工作，为全市经济社会发展和民主法治建设作出了重要贡献，市委对人大工作是满意的，是高度肯定的。

在认真听取吴刚关于市人大常委会的工作汇报后，张建慧指出，市委五届二次全体会议暨市委经济工作会议提出了高质量建设现代化周口、高水平实现现代化周口，全面实施“十大战略”三年行动计划，明确了“临港新城、开放前沿”的发展新定位，确立了“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间格局，形成中心城区带动整体发展的态势。希望市人

大常委会更好地发挥优势，紧紧围绕中心，自觉服务大局，认真履职尽责，用数据提升监督质量，用数据提高监督的针对性和实效性，为谱写周口新的绚丽篇章作出人大贡献。

就做好下一步人大工作，张建慧强调，要坚持人大“政治机关”的定位。坚持党对人大工作的全面领导，充分发挥人大党组作用，围绕新任务新目标依法履职，以政治建设激发干事热情、创造一流业绩，不断通过人大工作质量的提升汇聚起全市人民的力量，推动形成高质量建设现代化周口、高水平实现现代化周口的强大合力。要坚持立法为民。坚持用法治保障人民权益，增进民生福祉，围绕乡村振兴、城乡环境保护、城乡融合发展等周口最现

实的需要开展立法，以高质量的立法回应人民群众最关心最直接最现实的权益，把法立在老百姓的心坎上。要优化和创新代表履职平台。发挥人大代表了解民情、反映民意、汇集民智、凝聚人心的制度优势，持续深化拓展代表履职“一站一台”建设常态长效，拓宽代表履职渠道，保障代表依法履行职责，更好激发代表履职热情，在服务大局中更好发挥作用。要持续加强自身建设。以深入开展“能力作风建设年”活动为契机，着力提升政治能力、群众工作能力、调查研究能力，在本职岗位上练就过硬本领，在学干结合中转变工作作风，干在实处、走在前列，推动形成在党委统一领导下同心同向、同频共振的人大工作新局面。①9

张建慧在市政协机关调研时强调 发挥政协优势 积极履职尽责 汇聚起建设现代化周口的强大力量

本报讯(记者 岳建辉)2月16日，市委书记张建慧到市政协机关调研，并听取意见建议。他强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，发挥政协优势，汇聚多方力量，积极履职尽责，提高能力水平，在新时代中原更加出彩周口绚丽篇章中贡献政协力量。市委副书记、组织部长岳文华，市政协主席牛越丽，市委常委、秘书长刘胜利，市政协领导杨■、程李明、闫淑娟、赵万俊、李海燕、李应权、李锡勇、王毅，市政协秘书长程维峰参加活动。

张建慧先后到市政协机关书画创作室、文史资料陈列室(荣誉室)等地，详细了解政协工作开展情况，并观看了市政协工作专题片，与市政协领导班子成员和有关同志进行了座谈。张建慧指出，长期以来，市政协围绕中心、服务大局，在参政议政、凝聚共识等方面发挥了重要作用，特别是在加强自身建设、提高委员素质和建言资政、机关管理等方面积极创新，展现了政协新担当、新作为、新形象。

在听取牛越丽关于市政协工作情况汇报后，张建慧强调，当前，我市正按照省委、省政府的要求，立足新发展阶段，全面准确贯彻新发展理念，构建新发展格局。刚刚召开的市委五届二次全体会议暨市委经济工作会议，发出了奋力向建设国家区域中心城市迈进的动员令，明确了“临港新城、开放前沿”的发展定位，确立了“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间格局，形成了高度共识，凝聚了加快周口发展的强大合力。市政协党组要围绕“确保高质量建设现代化周口、确保高水平实现现代化周口”的目标任务，发挥政协独特优势，在实施“十大战略”中深入开展调查研究，建真言、献良策、作贡献。

就做好下一步工作，张建慧强调，要坚持人民政协政治组织的定位，落实好习近平总书记提出的“重要阵地、重要平台、重要渠道”的要求，始终坚定在党的领导下开展工作，广泛团结有识之士，广泛凝聚共识，把党的主张贯彻好、宣传好、落实好。要充分发挥好政协联系广泛、人才荟萃的优势，利用在经济、科技、教育等领域的影响力，主动牵线搭桥、搞好服务、写好建议、凝聚共识，助推改革发展。要进一步拓展“重要平台”功能，发挥重要渠道作用，聚焦民生热点问题，反映社情民意，提升参政议政质量，引导政协委员在周口大发展中发挥积极作用。要夯实履职基础，全面加强自身建设，以全省“能力作风建设年”活动为契机，开创新局面，再创新辉煌，不断提高政协机关汇集意见建议和参谋的工作能力，服务好广大政协委员，以机关自身建设激发他们干事创业的积极性和参政议政的责任，汇聚起建设现代化周口的强大力量。①9

深入贯彻落实市委五届二次全会暨市委经济工作会议精神系列评论之四

塑造农业高新技术新优势

本报评论员

“洪范八政，食为政首”。一餐一饭关乎国家安危、人民幸福，古往今来，农业生产分量从来都是沉甸甸的。

中原粮仓名不虚传。作为传统农业大市，近年来，周口一直用居全省前列乃至连年第一的粮食总产量的数字说话。但是，这些亮眼的数字，既让人感到欢欣鼓舞，又让我们感到肩上的责任和压力之大。农业低产期，只要我们肯流汗水，单靠精耕细作就能实现增产。农业中产期，只要我们舍得增加投入，辅之以简单的科技手段仍可有效增产。而到了农业高产期、转型期，粮食增收增产、农业转型发展的难度加大，我们就必须思考，周口农业要靠什么再谋作为、再争亮点。

科技创新是区域生产力的决定力量，直接影响着地区的产业竞争力和综合发展能力。五谷蕃熟，穰穰满家，不仅来自风调雨顺的自然馈赠，更离不开以农业科技为支撑的粮食综合生产能力的提升。农业现代化关键是农业科技现代化，只有让科技创新的活水更多地流进希望的田野，才能为农业发展蓄势赋能。现实倒逼我们必须以科技之“长”，补传统农业之“短”。面对农作物品种多而不优、农业品牌杂而不亮、农业发展大而强的客观实际，市委书记张建慧在市委五届二次全会暨市委经济工作会议上明确提出，要在农业发展领域加快实施优势再造战略，塑造农业

高新技术新优势。

塑造农业高新技术新优势，要以建设国家农高区为抓手。要坚持种业优先、龙头带动、科技赋能、平台支撑，一年起势、三年成势、五年胜势，努力把周口国家农高区建设成小麦创新发展引领区、黄淮平原高质高效农业示范区、乡村振兴示范区、农业高新技术产业集聚区和科技成果转移转化基地。创建周口国家农高区是中央和省赋予周口的重大责任，也是我们彻底破解“农业地区是落后地区、农业产业是弱势产业”问题的重大举措，是推动平原农业农业高质高效、粮食稳定增产的具体实践。要聚集高质量发展要素，推进产业链、供应链、价值链“三链同构”，形成从种子研发到高效种植、再到精深加工的产业体系，依托金丹科技、益海嘉里推动粮食精深加工向产业链、价值链高端迈进。要按照“一区多园”规划，加快区域布局，力争实现高质高效农业全域全覆盖。

塑造农业高新技术新优势，要依托周口种业研发基础建设“种业强市”。在有限的耕地上多产粮，出路在科技，种子是核心，是农业的“芯片”。近年来，我市依托周口市农科院等单位的科研力量，积极开展种业研发实验，加强良种繁育，打造了周口良种品牌，相继推出了周麦系列、周豆系列品种，形成了主要农作物新品种“周口方阵”。周麦系列

多年来成为黄淮流域多个省市冬小麦当家品种，为粮食增产贡献了周口智慧和力量。面对塑造农业高新技术新优势的新形势新任务，我们要以创新为突破口，瞄准种业的薄弱环节谋篇布局，加强农业种质资源开发利用，加快小麦、玉米、花生、芝麻等农作物新品种的选育，加强种业知识产权保护，严厉打击假冒侵权、“伪劣种子”违法行为。要鼓励和支持有实力的种业公司同家农场、农民合作社开展联合制种繁种，提高种子生产能力和良种自给水平。

塑造农业高新技术新优势，要引进高端人才推动科技创新。依托周口国家农高区建设，打造具有全国影响的现代农业创新高地、人才高地和产业高地。加大对院士、技术研发首席专家等顶尖技术人才和团队引进合作力度，实现“引进一个院士、带来一个团队、培养一批人才、带动一个产业”的创新资源集聚效应，将“创新才富”变成“农业财富”。深化与河南农业大学合作，在周口建设河南现代农业研究院、科研试验基地，与河南工业大学合作共建粮食博物馆，与西北农林科技大学合作建设综合试验站，与河南农科院合作共建院士工作站、生物育种中心科研试验基地。

塑造农业高新技术新优势，要锚定新目标推动农业提质增效。发挥粮食生产核心区优势，围绕“粮头食尾、农头工尾”实施农产品全产业链示范工程，

坚持产业链、价值链、供应链“三链同构”，重点打造肉制品、面粉制品、乳制品、冷链食品、休闲食品、特色功能食品六大产业链，以“大食品产业”理念推进食品产业链增值，积极探索“三链同构、集群协同”的农食融合乡村产业高质量发展模式，推动周口由“中原粮仓”向“国人厨房”跨越。

塑造农业高新技术新优势，要立足实现标志性突破擦亮特色农业品牌。要依靠资源禀赋，做强优势特色产业。实施“中原菜都”打造工程，推进设施蔬菜种植基地建设，持续扩大设施蔬菜种植面积，积极建设规模化露地菜种植基地。实施“特”“优”战略，积极发展绿色有机农业，大力发展淮阳黄花草、鹿邑芹菜、郸城红薯、项城白芝麻、太康食用菌等国家地理标志和名特优农产品，全力打造优质特色农产品生产基地。

春天是新一年的开端，也是万物萌发、播种希望的季节。播下一粒种子，就能收获万千希望、累累硕果。省委农村工作会议和市委五届二次全会暨市委经济工作会议刚刚召开，让我们深入学习贯彻会议精神，坚决扛稳粮食安全重任，紧紧围绕“乡村振兴走在全省前列、农业强市建设走在前列”的目标任务，以建设国家农高区为抓手，塑造农业高新技术新优势，推动全市农业生产稳产增效、现代农业高质量发展。

节水增效 助农增收

“土专家”发明“黑科技”

本报讯(记者 王伟宏 李瑞才)今年48岁的杨旗是鹿邑县一位普通农民，已经和农田打了近10年交道。如今，凭借自己发明的智能灌溉“黑科技”，他成了远近闻名的农业“土专家”。一块不起眼的土地，经过他精心改造，立马变成良田；一块普通农田用上他的“黑科技”，可以实现遥控灌溉、智能施肥……这项“黑科技”不仅帮助农民解决了不少实际问题，而且让农田实现了增产，让农民实现了增收。

2月15日，在鹿邑县唐集乡千亩连片高标准农田建设示范点，记者见到了正在指导农民进行田间管理的杨旗。只见他打开手机轻轻一点，一节节黑黝黝、胳膊粗细的管子立即从土中缓缓升起，一直升到170厘米高时，一股股均匀、细密的水花便喷洒出来。灌溉完毕，他再掏出手机一点，这些管子“听话”地缩进土中，田地恢复如初，仿佛什么也没发生一样。但春季灌溉和一体施肥已经完成。

杨旗发明的这项具有智能节水灌溉、一体施肥功能的“黑科技”，是其经过多年研究而打造的新型实用技术专利产品，获得水利部“水利先进实用技术推广证书”。这项靠水压让喷头升出地面所需高度，作业后，靠自重、负压降到地下，不影响深耕作业，一键就可完成浇地的“黑科技”，被河南乃至全国多个粮食主产区高标准农田项目广泛应用，深受农业专家和种粮大户青睐。

搞农业，首先要摸透作物需水需肥规律，再用现代灌溉设备精准施肥，从而达到节水、省肥、增产的目的。”杨旗告诉记者，以冬小麦为例，应用节水灌溉施肥一体化智能设备作业，采用的是水溶有机肥，可同时施水施肥，将肥料喷洒在小麦叶面上，从而避免传统施肥方式造成的土壤污染，与传统麦田灌溉施肥作业方式相比，每亩可节水30多立方米，增产200多斤。此外，采用这一“黑科技”，一方面能适应当下中国节能环保的国情，另一方面也节省了人力物力，促进了农业种植结构调整，实现了节水增效、助农增收。①7

我市粮食外贸提质增效

本报讯(记者 王泉林 通讯员 王潇逸)如何确保进口粮食的属地监管安全，在筑牢国门生物安全防线的基礎上，帮助企业打通粮食“双循环”堵点，合理利用国际国内两个市场、两种资源降本增效，是进口粮食监管的重中之重。去年以来，我市从工作实际出发，打好进境粮食政策组合拳，持续优化营商环境，切实提高企业获得感。

近年来，周口充分发挥复粮主产区和内河港口通江达海的区位优势，吸引了大批粮油、面粉、饲料企业落地，形成了成熟的粮食生产、深加工产业链。但受制于粮食结构性短缺问题突出、

国内外粮食价格差异较大等原因，周口企业仍需从国外进口大豆等粮食以满足生产需求。

为确保进口粮食属地监管安全，周口海关加强对进口粮食的杂草检验检疫工作，优化杂草检验检疫评价体系，防止外来杂草传入定植，筑牢国门生物安全屏障。

我市积极构建“海关+企业”综合监测网络，切实提高监管效率。周口海关提前介入、积极引导，在资料申报、厂区布局建设、规章制度制定等方面帮助新办进口粮食定点加工企业获得备案资质。(下转第二版)



视觉新闻

欢天喜地闹元宵

2月15日，中心城区关帝庙文化广场热闹非凡。正在这里举办的猜灯谜、划旱船、抬花轿等民俗活动，吸引了众多市民前来观看。

记者 任富强 通讯员 张继东 摄

